

DELA VSKA POLITIKA

Izhaja dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.

Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.

Pružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica —

Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo.

Frankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega značaja stane beseda Din 1.—. V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—. Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 69

Sreda, 26 avgusta 1936

Leto XI

Špansko ljudstvo v boju za svobodo

V treh tednih odločitev

Predsednik vlade Giral je izjavil, da bo odločitev v španski državljanski vojni v treh tednih. Manjši boji utegnejo trajati še več mesecev.

Socialisti in državljanska vojna v Španiji.

Angleški in francoski strokovničarji so proti politiki nevmešavanja v španski državljanski vojni, ker ne zapajo Italiji in Nemčiji. Te dni zboruje obe internacionali, ki bosta zahtevali francosko-angleško posredovanje v Španiji. Oficijelne vlade upornikov ne morejo podpirati, zato je za Španijo nujno, da se tem napravi mir.

Nezaupanje.

To zahtevajo tudi Anglija, Mehika, Brazilija in Urugvaj. Ta po svoji vladi, v Angliji pa javno mnenje in tisk. Italija je sicer pristala na francoski predlog nevmešavanja, baje tudi Nemčija, ki razvija slno veliko protiboljševiško propagando.

Dva oklica španskemu narodu

Skupina najuglednejših španskih intelektualcev je objavila po radiju poziv na vse prijatelje demokracije in intelektualne protifašiste, češ, končajte in skrajšajte sedanjo nečloveško vojno za kolonije in svetovna tržišča, ki je naperjena proti narodu, ki je zakrivil edini greh, da se hrabro bori za svojo svobodo in svojo zahodno kulturo proti vsem infamijam.

Istočasno so izdali tudi komunisti svoj oklic, v katerem pozivajo k slogi v boju za republiko.

Francoski avioni v Španiji

Angleški list »New Chronicle« poroča, da je 19. t. m. prispelo v Barcelono 18 francoskih avijonov; med njimi 12 bombarderjev.

Občinske volitve le deloma

Po občinskem zakonu bi se morali letos obnoviti občinski odbori. »Slovenec« pa pojasnjuje, da se bodo občinske volitve v dravski banovini vršile le v onih občinah, kjer še letos niso bile ali se sploh še niso vršile v poslovni dobi.

Minimalne mezde in industriji

Konferenca industrijcev na Bledu. Veliko delavsko gibanje v državi, ki se opravičeno bori za svojo existenco, je zbudilo tudi industrijce. Pod predsedstvom Vladimira Arko iz Zagreba se je vršila konferenca industrijcev na Bledu. Na posvetovanju so govorili tudi o minimalnih mezdah. Delodajalci dravske banovine so rekli, da je najmanjša urna plača Din 3.50, kar je manj, je zločin nad državo. Ta minimum naj bi veljal za vso državo, čemur so se pa upirali južni industrijci. Sprejeta je bila formula, da sme v posameznih banovinah oblast znižati te mezde za 15 odst. Konferenca je zahtevala tudi boljše financiranje raznih samouprav.

Asturski rudarji v boju za svobodo naroda

Poleg osvojitve Kordue in Guadelupa v Estramaduri je dosegla vladna milica velike uspehe na severnem bojišču. Zavzela je Gijon pri Ovideu. Asturski rudarji so prispeli pred Irun ob Biskajskem zalivu. — Prišel je s seboj dinamitne ročne bombe, ki jih izdelujejo sami. Izdelali so tudi neke vrste plinske bombe ter z obojimi napadli marokanske čete okoli Iruna. Napad se je posrečil. Maročani so razbežali, toda tudi ponovni poizkusi uporniških sil je odrekel, ker so rudarji naravnost navalili na nasprotnike s svojim orožjem v boju mož proti možu. Taktika od leta 1914, ki se takrat ni obnesla zaradi premoči, je omogočila, da so zasedli važnejše strateške višine okoli mesta. Med mesti Tolosa in San Sebastian so uporniki tudi doživeli poraz. To zmagovanje so dosegle vladne čete s strateško zvižajo. Med najhujšo borbo je zapeljal po železnici na bojišče sicer slabo oklopljen, toda dobro oborožen vlak, ki je predril uporniške bojne vrste ter uničil prve čete. S tem je bila odprta pot vladnim četam v sredino upornikov, kjer se je dovršila bitka.

Trdnjavi Guadelupe in San Marco sta mnogo pripomogli k zmagi, ki je odvrnila nevarnost za Irun in San Sebastian.

Grafičarji vodijo boj za svobodo naroda

Pomembna je tudi zmagava ob grovju Some. Izpod vnožja Guaderrama so uporniki res napadli vladne postojanke do večera. Vladne čete so le malo odgovarjale. Ponoči so uporniki odredili napad Maročanov, misleč, da o vladne čete prepodili, na vladne postojanke. Vladne čete, ki so je tvorili tukaj večinoma tiskarji, so

čakale v skrivališčih ter so ob napadu upornike krvavo decimirale s strojnimi puškami. Uporniki so se jeli umikati, grafičarji pa so zasedli njih postojanke.

Iz vladnih poročil tudi posnema-mo, da je več kot šestisoč vojakov prešlo iz tabora upornikov k vladnim četam, k upornikom pa niti en vladni vojak ali miličnik.

Bajke o grozovitosti vladnih čet

Iz poročila s Jauhauxa, ki je bil sam v Španiji, so vesti o grozovitosti zlobne bajke. Pač pa uporniki uganjajo starhovite reči. V Bajadozu so pobili okoli 2000 oseb brez vzroka. V Oridove so pomorili sedemnajst rodbin, ki se niso udeleževale vojne; tam so tudi že prej ujeli socialisti, ga postavili na cesto z zvezanimi nogami in rokami ter peljali tank čezenj. Ujeli so tudi socialističnega poslanca pokrajine. Zavlekli so ga v areno, slekli in prisilili, da se bori kakor bik v bikoborbi proti napadalcem, ki so ga napadali z bodali banderili, dokler je omagal in preminul v mukah.

Angleški »Times« poroča, da so vladne čete zasedle neko mestece, ki jih ni sprejelo odkrito. Krvi niso hoteli prelivati, dasi so bili v premoči. Zato so zopet zapustili mesto ter se umaknili v okolico. Pride pa 40 miličnikov, ki so se temu koraku smejali in ostanejo v mestu v zavesti, da so varni. Tako je ostalo 40 miličnikov v mestu in ko je del miličnikov odšel, so uporni elementi teh 40 mož napadli s strojnicami, jih 6 ubili, 30 pa ranili. Ranjence so odpeljali v bolnico. Uporniške čete so pa vseh 30 ranjencev odvedle iz bolnice in postrelile. Nekaj dni pozneje so vladne čete zopet zasedle mesto, ter ustrelile 20 upornikov. List je mnenja, da so grozovitosti upornikov mnogo večje, kakor one vladnih čet.

Ogromna zborovanja rudarjev v revirjih TPD

Tisoči in tisoči rudarjev manifestirajo za svoje pravice.

Zagorje, dne 24. avgusta 1936.

Gibanje za revizijo kolektivne pogodbe rudarjev TPD je v polnem razmahu.

Na podlagi sklepa tarifnega odbora vseh strokovnih organizacij so se preteklo soboto in nedeljo vršili v Hrastniku, Trbovljah, Zagorju, Hudi jami, Kočevju in na Senovem ogromni shodi rudarjev, na katerih se je poročalo rudarjem o zahtevah, ki so bile postavljene v zvezi s predlogom za sklenitev nove kolektivne pogodbe.

Govorili so predstavniki vseh treh organizacij in predstavnik II. rudarske

zadruga s. Pliberšek. Zborovanj so se udeležili vsi rudarji do poslednjega. Zato smelo trdimo, da so bila ta zborovanja enodušni izraz solidarnosti rudarjev v boju za njihove zahteve.

Shodi so napravili na javnost silen vtis. Javnost in z njo vsi odgovorni faktorji vedo danes, da je potrpljenja rudarjev konec in da je treba s tem računati.

Rudarjem je nujno priporočati, da v tem res gigantskem gibanju ohranijo disciplino in se strogo ravnajo po sklepih odgovornih forumov, da bo uspeh zagotovljen.

Socialistična internacionala posreduje v Moskvi

Pariški »Populaire« (Blumov) priobčuje 23. avg. brzojavko, ki jo je poslala v Moskvo socialistična in strokovna internacionala in ki so jo podpisali de Broukere, Adler, Citrine in Shevenels.

V brzojavki pravijo:

»V momentu, ko je delavski razred vsega sveta združen s solidarnimi

čuvstvi s španskim delovnim ljudstvom v njegovi obrambi demokratične republike, globoko obžalujemo veliki politični proces v Moskvi.« Izjavljajo, da Zinovjev in tovariši niso bili somišljeniki socialistične internacionala, vendar opozarjajo moskovsko vlado, naj sodi pravično in naj ne proglašča nobene smrtne obsodbe.

Internacionala razrednega sovražstva

Borba za Španijo se ne vrši le med vladinimi četami in uporniki. Zunaj Španije se zavzemajo fašistične države z dobavljanjem orožja in vojnih letal — proti vsakršnemu mednarodnemu pravu — naravnost očitno za uporniško skupino. V španski državljanski vojni sodelujejo s svojo najbolj nemoralno »moralno« podporo z upornimi generali desničarske stranke cele Evrope in so skoraj identične s celoto meščanskih strank. S prav malo izjemami — v nemškem jezikovnem ozemlju le z nekaj izjemami v Švici — je meščanski tisk opustil vsakršno objektivnost, da celo videz objektivnosti.

Ciatelji meščanskega tiska morajo imeti vtisk, da se vojuje vojska Franca in Molle proti bolševiški revoluciji, da gre za zatrtje groznega upora »marksistov«. Plačanci tajske legije in mohamedanski Maročani se bore za »red«. In za take bore za red plamte simpatije redoljubivih vsega sveta! In če general Franco preprosto in kratko izjavlja, da se bori za »Španijo«, potem je takoj velik patriot, delavec pa, ki se bore proti napol divjemu barbaru, so »brezdomovinci in veleizdajalci«.

Ti tako zvesti zagovorniki legalnosti obrekujejo branilce legalnosti, češ, da so sovražniki reda, uporniki pa čuvarji reda. **Zakaj, če je sploh kakšna legalna vlada, tedaj je španska, ki je bila postavljena po neoporečni volji in večini ljudstva.** In ni bilo »nereda«, ne »kaosa«, niti večje stavke ni bilo, — bil je prijeten mir, mir, ki so ga generali izrabili v svrhu priprav za upor.

Toda legalna vlada Španije je bila, čeprav ni bil minister noben socialist, vendar le vlada večine, kateri pripadajo tudi socialisti. Med njene naloge je spadala, za kar je delala, zemljiška reforma, ki bi bila obsežna ter z razdelitvijo veleposestev malim kmetom in najemnikom omogočila vsaj deloma človeka dostojno življenje. To je pa bilo mogoče le z razlastitvijo veleposesti, ki se niti ne bi bila izvršila brez odškodnine. **In za veleposestnike, za nadaljnjo bedo kmetiškich množic ter proti soodločevanju delavcev in kmetov v državi se bori vojaška revolta!** In zaradi tega, ker se bore generali za kapitaliste in veleposestnike, ker se bore proti delavcem, zato tudi vživajo simpatije posestnih slojev vsega sveta!

In zopet, kakor vedno, če je kje na svetu treba pobiti delavce, če se hoče kje svobodo delavcev zadušiti v krvi, so nacionalisti vseh narodov edini. V sovražstvu do delavcev, v razrednem sovražstvu do delavcev, ki se bore za svobodine in človečanstvo svoje, izginejo vedno vsakršne razlike med raznimi nacionalizmi. Tu so nemški nacionalci in francoski šovinisti itd., tam drugi. — V tem primeru so si pa takoj edini v svoji poliiki. Ni več nacionalnih razlik med njimi, samo da se morejo enotno boriti proti delavstvu! Zakaj povsod in v vsaki deželi in kakorkoli se že nacionalizem imenuje ali našemi z imenom, vedno je čuvar kapitalističnih interesov, hujskač k najbolj divjemu sovražstvu do delavstva.

Komaj je kak meščanski list, ki ne povečuje patriotizma Franca in Molle! Ni pa dvoma, da se imajo španski uporniki zahvaliti podpori fašističnih držav in ne le simpatijam reakcionarjev, ter da bodo pozneje uporniki dali svojim fašističnim dobrotnikom za odškodnino španska

